

千年龙舟与天下瑞商的时代新歌

蔡余萍

在如火如荼的传统龙舟活动中，活跃着一群特别的划手。他们是昆明、广州、上海甚至国外回乡的瑞商。千山万水，羁绊不了回家的脚步。万水千山，阻隔不了龙舟的召唤。他们不远千里，激情奔赴千年传统龙舟之约，共襄盛会，同创精彩，为瑞城的节日增添一道亮丽的风景。

端午前后划龙舟是瑞安人的盛会，既是民俗的，又是体育的，更是文化的，有着悠久的历史传承和丰富的人文积淀，在岁月的长河中散发着独特的魅力。千百年来，龙舟犹如播撒在人们心头的一粒种子，遇到节日的阳光雨露总会萌发芽苗，绵延不绝，生生不息，成为扎根千年古县的一个精神图腾、一道文化印记与一枚历史标签。历史上，龙舟虽曾缺席节日的瑞城，但龙舟的锣鼓声一直萦绕脑海，烙印心头，是挥之不去的一抹乡愁。人行千里酿客愁。作为维系情感的精神纽带，端午划龙舟无论对于在家的瑞安人，还是走南闯北的他乡瑞安人，是进入共同情景、体验共同情感的激情时刻，也是感受传统节日与龙舟文化魅力的良好契机，引发情感共鸣，激发精神共振，为天南地北的瑞安人提供回乡团聚的机会与理由。身在他乡的瑞商不远千里，激情奔赴龙舟之约，解乡愁、聚乡情、续乡俗、怀乡恩，这是心的回归，也是价值的认同，体现在

外游子对家乡的深厚感情，折射出传统文化强大的凝聚力、向心力与感召力。对龙舟文化的坚守与继承，彰显的是精神与韧性，展示的是对传统文化的定力与自信。古老的龙舟运动在塘河两岸展现出强大的生命力与青春活力。

划龙舟，是一项拥有广泛群众基础的群体性体育运动，比的是力量，赛的是激情，强调合作，追求速度，胜负固然重要，但精神更为宝贵，浓缩了团结协作、聚力实干、奋发进取的精神追求，弘扬了不屈不挠、不甘人后、激流勇进的精神力量。这正是瑞安人特别能吃苦、特别能创业、特别能创新的生动缩影，也是天下瑞商吃苦耐劳、拼搏争先、力争上游的真实写照。龙舟竞渡文化滋养了瑞安人的性格，涵养了瑞安人的精神，龙舟精神与瑞安人的拼搏精神血脉贯通、一脉相承，融入了瑞安敢为人先的城市精神，成就了现代瑞城的动感与青春。这方传奇热土上发生的生动故事与精彩蝶变，焕发出来的蓬勃生机与澎湃活力，都可从激扬奋进的龙舟运动中找到密码。

作为瑞安人的杰出代表，走出去的瑞商汲取龙舟精神，敢想、敢干、敢闯、敢试，借舟出海，奋战商海，勇立潮头，搏击风浪，勇于把各种不可能变为可能，真情演绎，爱拼才会赢的传奇故事。在创业创新的道路上，他

们互相扶持，互帮互助，抱团取暖，彼此赋能，合力前行，将瑞安人的足迹踏遍全国，走向世界。流淌于天下瑞商血液中那股冲劲、闯劲、拼劲的秉性与基因，与龙舟精神高度契合，在龙舟运动上得到尽情释放与充分彰显。古老龙舟与创业瑞商，两者惺惺相惜，彼此观照。龙舟运动之所以吸引人、感动人、激发人，就在于它强健了瑞安人的体魄，磨炼了瑞安人的意志，激扬了瑞安人的精神，并且持续地鼓动人、感召人、激励人。相信在内外瑞安人的互动加持下，瑞安文明龙舟定会更深入乡，文化龙舟定当更远出海，为瑞安的精彩出圈提供源源不断的续航动能。

百舸争流，奋楫者先，千桨竞发，勇进者胜。当前，瑞安正意气风发地奔竞在共同富裕的新赛道，这需要所有瑞安人千里奔赴，万众划桨，同舟共济，奋勇争先，在各个领域、各条战线、各个方面勇攀高峰，赛龙夺锦。我们要以高质量发展为龙头，争当创新发展的划桨手，同追一条龙，拧成一股绳，凝聚一条心，将龙舟竞渡迸发出来的激情力量转化为谱写中国式现代化瑞安新篇章的强大动力，在创新创业创富的时代大潮中劈波斩浪，推动瑞安号龙舟向着美好的愿景乘风破浪，加速冲刺，划向更加灿烂的未来。



治理变 智理 智慧印章 破解基层权力难题

陈京子

近日，玉海街道水心社区引入的智慧印章设备受到了领导的肯定。去年以来，玉海街道率先全市之先引入智慧印章，目前系统已覆盖街道10个社区，共有20枚印章投入使用，累积盖印的次数已达2051次。通过浙江省基层公权力全程在线应用平台，让印章使用更加便捷化、规范化，大大推动了基层干部廉洁用权，高效办事。

一枚小小的公章，是基层小微权力运行的一个缩影。过去盖章没有这么多规范的流程，办理业务的人多了，给谁盖了章也记不清楚。若是赶上负责盖章的人不在，就会变成一章难求。更严重的是，如果基层干部贪恋权力，群众盖章可能还要看脸色、找关系，甚至被他人私自滥用，导致集体利益受损。

智慧印章在这种背景下应运而生，用电子套筒锁住实体印章，通过数字赋能，不仅规范了基层行权用权，管住了小微权力，更提升了服务水平，让群众少跑腿、用章更透明。

智慧印章一方面推动基层权

力监管更规范。智慧印章看似只是简单地将线下的传统印章搬到了线上，实则体现了基层用权的公正性、规范性和透明性。它能够自动将用章者、用章内容、用章时间等关键信息锁定并上传保留，让百姓变得有章可循。同时，通过上传系统，也使得权力曝光在阳光下，审批流程规范有序，从源头减少了基层乱盖章带来的矛盾隐患。

智慧印章另一方面推动政务服务更高效便捷。近年来，瑞安持续推进数字化改革，简化办事流程，提高办事效率，真正实现让数据多跑腿、群众少跑腿，甚至一次都不跑，智慧印章就是其中一项。工作人员上传群众要办理的材料后，在审批平台向公章管理人员发起用章申请，管理人员通过电脑或者手机App就能够直接进行审批，极大优化了群众的办事流程和时间。

印章管理一小步，社会治理一大步。智慧印章是数字化改革完善公章管理的有益探索，大大提升了基层治理体系和治理能力现代化水平。

新式艾草门挂火爆 传统文化展现代魅力

朱丽娜

端午挂艾草的习俗由来已久。今年，这个传统习俗有了新玩法，原本在菜市场几块钱就能买到一大把的平价商品艾草，如今身价不同往日。经过花艺师的打造，每款价格直逼300元，新式艾草门挂火了。这种创意十足的产品不仅在社交媒体上引发热议，还成为瑞安年轻人争相购买的网红单品。

为什么新式艾草门挂这么火？某花艺师表示：这款新式的产品，正好迎合了年轻人的消费需求，因为年轻人追求的是一种充满仪式感的生活方式。这股新式艾草门挂的热潮源于年轻人对仪式感消费的青睐。年轻一代不仅希望传承传统习俗，更希望通过自己的方式赋予其新的内涵。在这个过程中，他们用创意和美感重新定义了传统，使其更具时代气息。

新式艾草门挂的流行，为传统文化在现代社会中的传承提供了

宝贵的启示。我们应继续探索如何在保护和传承传统文化的同时，通过创新和现代手段赋予其新的生命力和市场价值。正如《周易》所言：穷则变，变则通，通则久。只有在不断创新中，传统文化才能在新时代焕发出更持久的生命力。

新式艾草门挂的热销还给我们上了一课：传统文化也可以很潮。这种文化与商业的深度融合，不仅提升了产品的市场竞争力，也为传统文化的保护和传承提供了新的路径。

当然，不管是新式艾草门挂还是其他传统产品，都不能止步于一时的流行。要让这些传统文化持续焕发活力，需要我们找到更新、更接地气的方式，让更多人愿意去了解和接受这些文化的深意。总之，真正的挑战在于如何让艾草门挂这样的老传统不只是短暂的风潮，而是长久地融入现代生活，成为持久的文化符号。

高考：终章与新篇的交响

潘鹏程

随着今年高考的落幕，莘莘学子的青春乐章翻开了崭新的一页。在这个重要的转折点，我们向所有辛勤付出、完成这场人生大考的学子致以最热烈的祝贺。高考之后，短暂的欢愉与放松是理所当然的，但别忘了，这既是一段旧旅程的终点，更是新篇章的序幕。

那么，站在新起点上，我们该如何开启下一段旅程呢？

开始感恩。高考结束，是时候向那些默默支持我们的人表达感激之情了。妈妈，感谢你一直以来的陪伴，我觉得这一两句话代表不了什么，但是我还是很感谢你，谢谢妈妈。高考结束后，这位在3个月前成人礼上方言谢母恩的李超慧同学，又对妈妈表

白了。这种真挚的情感令人动容。无论成绩如何，我们都应铭记在心，是父母、老师以及所有支持我们的人，为我们铺就了前行的道路。今夏，当你怀揣录取通知书离开家乡，别忘了在忙碌的求学、工作、生活中，抽出时间陪伴那些渐行渐远的亲人。

开始独立。冠礼，也称为成人礼，是中国古代汉族男子的一种重要仪式，标志着男子成年，可以独立参加各项社会活动。高考又何尝不是学子们的冠礼呢？考卷分数高低，并不能决定独自生活的能力，在这个世界上，没有谁可以永远陪伴我们。很多时候，我们需要自己面对压力和难题，自己去寻找解决问题的方法，不要害怕，勇敢地去试一试。

开始成长。在人生的道路上，我们都在追寻那个最真实的自己。6月11日，浙江财经大学人工智能研究院院长、博导张文字受瑞安市融媒体中心之邀约，为高考之后的家乡准大学生们谈未来和期许。在越来越卷的年代，张文字鼓励家乡准大学生们，在内卷与躺平之间选择与爱同行。在内卷和躺平之间原来还有第三个选择，不必过于强求，你的努力不是为了取悦别人，而是为了成为最真实的自己。

高考，是青春岁月中一道重要分水岭，但它并非终点，而是一个崭新的起点。无论未来的道路如何曲折，我们都应怀揣梦想，坚定信念，勇往直前，追寻那个最好的自己。

放下焦虑 拒绝内耗

余行哲

当今年的高考刚结束，等待成绩公布的时刻，中考的战鼓又紧接着愈发激昂。无数家庭都笼罩在一种莫名的紧张氛围之下。家长们，你们是否也在为孩子的未来而忧心忡忡，担心他们在这场人生的大考中能否脱颖而出？此时此刻，我们需要的不是无尽的担忧和焦虑，而是以一颗平和之心，陪伴孩子，为他们筑起一条通往未来的坚实之路。

我们要明白，中高考只是孩子人生长河中的一道关卡，而非决定命运的终极审判。每个孩子都有他们独特的闪光点 and 无限潜力，一次考试并不能完全定义他们的未来。因此，家长们，请放下心中的重担，不要让过度的

压力成为孩子前进的绊脚石。

在这个特殊的时期，与孩子相处时，请倾听他们的心声，感受他们的情绪。不要总是用“学习”这把大棒来敲打他们，而是要让他们感受到家庭的温暖和支持，与他们分享生活的点滴，谈谈他们的梦想和兴趣，让他们的心灵得到放松和滋养。

作为家长，我们也要调整自己的期望值。每个孩子都有自己的成长节奏和方式，我们不能期望他们在短时间内取得翻天覆地的变化。相反，我们应该给予他们足够的耐心和鼓励，让他们按照自己的步伐去探索和成长。当他们取得进步时，为他们欢呼；

当他们遭遇挫折时，为他们加油打气。

我们更要树立正确的教育观念。教育不仅仅是追求分数和成绩，更重要的是培养孩子的综合素质和能力。要关注他们的身心健康、兴趣爱好、社交能力等方面的发展，让他们成为一个有责任感、有担当的人。

正如浙江财经大学人工智能研究院院长、博导张文字为家乡瑞安准大学生写的信中所说：在内卷与躺平之间还有与爱同行。请瑞安家长们放下焦虑，拒绝内耗，让我们以平和的心态陪伴孩子，给予他们最真挚的关心与支持。相信在家长的陪伴下，孩子们一定能够以最好的状态创造属于自己的辉煌未来。

